

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启、中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是脱贫攻坚战取得全面胜利的一年。今年，中央党史和文献研究院、中央军委政治工作部联合组织“百年党史·红色惠民”专题，再次追忆革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个一百”建设实践，为奋力开创现代化建设新局面贡献新的更大力量。

奇袭“四联庄”

1940年7月，为开辟商（河）济（阳）抗日游击区，六支队决定除掉在惠民一带为非作歹的国民党顽固派张德功（刘景良委任张德功为鲁北保安司令督署总队长）。这时，张德功趁八路军不在附近活动，率其督署总队近千人从惠民县境内常、李、苏、颜（常家村、火把李村、苏家村、颜家村）四联庄一带胡作非为，糟蹋妇女，乱抓乱杀无辜，勒索钱财，群众对其恨之入骨，纷纷向八路军控诉这个“恶魔”的罪恶行径。7月中旬的一天，六支队参谋长杨承德率三营急行军赶到了商河。当部队到达商河的常庄一带时，得知张德功前两天刚在村里掠了大批人质，大概听到八路军主力已经开进商河的风声，慌忙张张地逃走了，不知他现在躲在什么地方。“真是只狡猾的老狐狸。”“可不是，摸味闻到了，影子却不见了。”战士们都焦急起来。杨承德此时的心情也不轻松，他眉头紧皱着思忖：张德功跑了人质，肯定会回来索要。只是听到八路军夹这里的消息，才暂避风头，得想办法尽快把他引出来。

“参谋长，我们不如这样……”杨承德身旁的三营长说出自己的想法。

传来雄鸡的啼叫声，东方天际出现了黎明前的黑暗。天快要亮了，怎么办呢？指战员们更加焦急。正在这时，常、刘、苏、颜四联庄内都响起尖利的哨子声，不久又隐隐传出杂乱的脚步声，紧接着四庄大门大开。睡眼惺忪的张部士兵打着哈欠从一些院落里出来，汇集到4个庄的寨门口，又一窝蜂似的涌出村外。他们一个个披衣敝怀，歪戴帽子，拖拉着鞋，斜挎着大枪。其萎靡不振的样子，活像一群群逃荒的难民。

杨承德等人开始以为张部要开拔转移或外出抢掠，暗暗吃了一惊，但很快便明白这是一声吹嘘训练有素的张部在准备早操。

“好，无畏良机！”杨承德捏紧手枪低声说。

八路军指战员们潜伏在青纱帐里，睁大眼睛，紧握武器，注视敌人的举动，准备随时听令出击。

四联庄村外各有一片庄稼人的打麦场，此时成了张部早操的地方。驻各庄的土兵以松松垮垮的队形，径直奔到操场，然后纷纷把大枪、小炮架到场边上。张德功的骑兵队也占据了操场一隅，他们把马匹拴在场边的树上，忙着打水饮马和扫刷马的腹

背，鞍子和马蹬都忘在一边。时机到了，杨承德扬手“砰砰”两枪。

顿时，伏在四联庄外的八路军战士，一跃而起，猛虎下山般扑向换场；躲在庄稼地的机枪“哒！哒！哒！”也同时吼起来，一阵阵密集的弹雨，倾泻到操场中央，一时惊呆的顽军身上。

猝不及防的敌人纷纷倒下，霎时间死伤大半，剩下的企图取枪反抗，但枪支已被八路军夺到手里。这些赤手空拳的家伙，一个个垂头丧气，失去了平日气势汹汹的威风，有的举手投降，有的跪下

求饶，全都成了八路军的俘虏。

歼灭了操场上的顽军，八路军指战员很快攻进常、刘、苏、颜四联庄，仅半个小时胜利结束战斗，张德功当场被击毙。

此战伤敌500余人，俘敌400余人，缴获长短枪800余支，战马100余匹，自行车40余辆，解救被抓获群众多人，而三营只牺牲了一个排长，3名战士负轻伤。四联庄战斗是一次成功的突袭战，扩大了八路军的影响，震慑了其他国民党顽固派军队，对晋察冀游击区障碍，开辟新的根据地创造了条件。

惠民城解放

我渤海军区北路大军，于1945年8月30日攻克了惠民县城。

当时惠民县城是匪特韩兆坤部把守。我渤海军区为顺利攻下该城，做了周密部署，由渤海军区四分区等部队主攻。一部分部队攻惠城西门和监视西门；大部分部队包围东门和主攻城的东北角，放开南门，诱敌逃跑，为利于在城外歼灭敌人。

30日深夜，攻打西门部队发起攻击，由于西门在日本鬼子未撤走前已堵死，城上防御工事较坚固，初攻未能奏效。不一会，四分区部队攻城开始，首先组织了密集的火力网掩护，接着突击队发起冲锋，两个手榴弹组，每组携带一捆手榴弹，在火力掩护下，急行

至城墙根，向城上投掷手榴弹，炸得敌人抬不起头来。与此同时，又有战士抬着梯子冲到城墙下竖了起来，一个接一个的攀登上飞爬，接着我军的冲锋枪，手榴弹响了起来，杀声震天，战士登上了城墙，打得敌人抱头鼠窜。继而战士们蜂拥而上，控制了城头阵地，冲进了城里。这时，攻打西门部队又发起猛攻，用炸药把城墙炸大缺口，部队冲进城里，这时天色已亮，经过三个半小时的激战，敌人全部从南门狼狈逃窜。清理战场时，发现海子边和几条大街上，只有数具敌人尸体，还有几匹受伤的马。待惠城恢复正常秩序后，大街上贴出了渤海军区司令员杨国夫、政委景晓村署名的布告，安抚全城人民。至此，惠民县城已彻底解放。

国家医保局： 生育三孩费用纳入 生育保险待遇支付范围

记者24日从国家医疗保障局获悉，国家医保局近期印发通知，要求各地将参保女职工生育三孩的费用纳入生育保险待遇支付范围。

中国官方日前印发了《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，要求依法组织实施三孩生育政策。社会各界普遍关注，民众期盼配套支持政策尽快出台，及时享受生育保险待遇。国家医保局回应关切，印发了《关于做好支持三孩政策生育保险工作的通知》，部署当前三孩生育保险待遇落实工作。

《通知》明确要求各地将参

保女职工生育三孩的费用纳入生育保险待遇支付范围，按规定及时、足额给付生育医疗费用和生育津贴待遇。同步做好城乡居民生育医疗费用待遇保障和新生儿参保工作。要求各地积极采取普用高效措施办法，确保三孩生育待遇政策落实到位，并主动做好宣介工作，切实增强参保民众的获得感。

据悉，国家医保局将进一步完善生育保险政策措施，巩固扩大参保覆盖面，确保待遇及时享受，健全制度机制，提升管理效能，适应生育政策优化调整，促进生育政策和相关经济社会政策的配套衔接。



受台风“烟花”影响 上海部分人员转移至体育馆内

7月25日晚，在上海建桥学院的体育馆内，临港新片区工作的务工人员正在此休息。上海市防汛指挥部办公室称，受台风“烟花”影响，截至25日22时，上海市共转移撤离36.1万人，其中浦东新区因靠海的原因转移人口最多。

台风“烟花”或于29日入鲁 山东部署防洪工作

记者25日下午从山东省气象局获悉，台风“烟花”有可能于29日自鲁南进入山东，将为山东多地带来明显降水。结合其他地区降雨影响，山东对洪水防御工作进行了部署。

气象部门预计，受台风“烟花”影响，28日至30日，山东有明显降水过程，大部地区有大雨到暴雨局部大暴雨；黄海中部、渤海、渤海海峡和黄海北部自南向北有7—8级、阵风9—11级大风，内陆地区有6—7级、阵风8—10级大风。

同时，记者从山东省水利厅获悉，受淮卫南运河流域上游河南、河北境内连续普降大

泉州成功列入《世界遗产名录》

中国“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”项目，25日在第44届世界遗产大会上顺利通过审议，列入《世界遗产名录》，成为中国第56处世界遗产。

位于闽南沿海地区的泉州古称“刺桐”，至今已有1300多年历史。宋元时期，泉州在繁荣的国际海洋贸易中蓬勃发展，成为各国商旅云集、多元文化交融的“东方第一大港”。

“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”是10世纪至14世纪产生并存续至今的一系列文化遗产，分布于以今天泉州城区为核心的泉州湾地区，包括九日山祈风石刻、市舶司遗址等22个遗产点。

第44届世界遗产大会25日的会议决定认为，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”反映了特定历史时期独特而杰出的港口城市空间结构，其所包含的22个遗产点涵盖了社会结构、行政制度、交通、生产和商贸等诸多重要文化元素，共同促成了泉州在公元10世纪至14世纪逐渐崛起并蓬勃发展，成为东亚和东南亚贸易网络的海上枢纽，对东亚和东南亚经济文化发展做出了巨大贡献。

“这一世界遗产展示了以泉州为代表的中国沿海地区人民坚韧不屈、顽强拼搏、勇于创新的



7月25日，在福建泉州府文庙，泉州市闽南民间歌舞传承中心的工作人员在表演歌舞《宋元泉州》。

精神，是中华民族自强不息、合作共贏精神特质的体现。”文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群说。

宋元时期，各国商人、旅行家和传教士经由海上丝绸之路来到泉州，“市井十洲人”共同促成了这座东方大港的繁盛，他们的后裔今天依然生活在这些土地上。古波斯、阿拉伯、印度和东南亚等外来文化，在泉州与中华文化交融互鉴共生，成就了这座城市多元、开放、包容的特质。

教育部副部长、中国联合国教科文组织全国委员会主任、第

44届世界遗产大会主席田东平表示，世界遗产委员会一致决定将“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”列入《世界遗产名录》，体现了世界遗产委员会对泉州作为宋元中国杰出的对外经济与文化交流窗口、海上丝绸之路重要节点以及世界海洋贸易中心港口杰出范例所具有的突出普遍价值的高度肯定，也体现了国际社会对泉州项目在推动文明交流互鉴、促进可持续发展、构建人类命运共同体方面具有的现实意义和历史价值的高度认同。

山东全省统一医保信息平台 2021年底建成

门诊结算系统响应速度从过去的单次平均2秒，提高到单次平均0.2秒；住院结算系统响应速度从过去的单次平均3秒，提高到单次平均0.7秒——根据国家医疗保障局统一部署，德州市医保局在省医保局支持下，完成了国家下发的7个前台系统和业务中台、9个自建子系统、1342家定点医疗机构上线前的准备工作，于近日顺利实现国家医保信息平台在德州市正式上线运行，标志着国家医保信息平台在山东正式落地应用。从实际运行效果来看，新平台大幅度减少

百问百答 走向我们的2035

36
100

“十四五”期间中国将如何推动进出口协同发展？



- 完善内外贸一体化调控体系，促进内外贸法律法规、监管体制、经营资质、质量标准、检验检疫、认证认可等相衔接，推进同线同标同质
- 降低进口关税和制度性成本，扩大优质消费品、先进技术、重要设备、能源资源等进口，促进进口来源多元化
- 完善出口政策，优化出口商品质量和结构，稳步提高出口附加值
- 优化国际市场布局，引导企业深耕传统出口市场、拓展新兴市场，扩大与周边国家贸易规模，稳定国际市场份额
- 推动加工贸易转型升级，深化外贸转型升级基地、海关特殊监管区域、贸易促进平台、国际营销服务网络建设
- 加快发展跨境电商、市场采购贸易等新模式，鼓励建设海外仓，保障外贸产业链供应链畅通运转
- 创新发展服务贸易，推进服务贸易创新发展试点开放平台建设，提升贸易数字化水平
- 实施贸易投资融合工程
- 办好中国国际进口博览会、中国进出口商品交易会、中国国际服务贸易交易会等展会

百问百答 走向我们的2035

37
100

“十四五”期间中国将如何提高国际双向投资水平？



- 坚持引进来和走出去并重，以高水平双向投资高效利用全球资源要素和市场空间，完善产业链供应链保障机制，推动产业竞争力提升
- 更大力度吸引和利用外资，有序推进电信、互联网、教育、文化、医疗等领域相关业务开放
- 全面优化外商投资服务，加强外商投资促进和保护，发挥重大外资项目示范效应
- 支持外资加大中高端制造、高新技术、传统制造转型升级、现代服务等领域和中西部地区投资
- 支持外资企业设立研发中心和参与承担国家科技计划项目
- 鼓励外资企业利润再投资
- 坚持企业主体，创新境外投资方式，优化境外投资结构和布局，提升风险防范能力和收益水平
- 完善境外生产服务网络和流通体系，加快金融、咨询、会计、法律等生产性服务业国际化发展，推动中国产品、服务、技术、品牌、标准走出去
- 支持企业融入全球产业链供应链，提高跨国经营能力和水平
- 引导企业加强合规管理，防范化解境外政治、经济、安全等各类风险
- 推进双边投资合作机制建设，健全促进和保障境外投资政策和服务体系，推动境外投资立法

百问百答 走向我们的2035

38
100

“十四五”期间中国如何加快推动数字产业化？



- 培育壮大人工智能、大数据、区块链、云计算、网络安全等新兴数字产业
- 提升通信设备、核心电子元器件、关键软件等产业水平
- 构建基于5G的应用场景和产业生态，在智能交通、智慧城市、智慧能源、智慧医疗等重点领域开展试点示范
- 鼓励企业开放搜索、电商、社交等数据，发展第三方大数据服务产业
- 促进共享经济、平台经济健康发展